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СОДЕРЖАНИЕ

1. Исследование связывания факторов свертывания с поверхностью фосфатидилсерин-положительных тромбоцитов

Реферат.

Новые оральные антикоагулянты, направленные на ингибирование фактора X или тромбина, влияют на рост сгустка подобно антагонистам витамина К: фаза активации удлиняется, а скорость роста сгустка незначительно снижается
1. Полученные за отчетный период важнейшие научные (научно-технические) результаты

Кратко

Измерены константы связывания основных факторов свертывания с мембраной активированных тромбоцитов.  Исследовано состояние гемостаза у пациентов с лимфомами и лейкозами до начала и во время проведения химиотерапии. Изучен эффект влияния различных типов антикоагулянтов на рост фибринового сгустка в пространстве. Показано, что контроль состояния гемостаза у доноров компонентов крови может быть полезен для лучшего контроля качества донорского материала.

Развернуто

Проведено исследование связывания факторов свертывания с поверхностью фосфатидилсерин-положительных тромбоцитов. В ходе исследования были получены следующие важные результаты: факторы Х, Ха и IXа имеют гистерезисно-подобный тип связывания. Были измерены константы связывания для этих факторов с фосфатидилсерин-положительных тромбоцитов. 

Подобраны экспериментальные условия проведения исследования по регистрации роста тромба в цельной крови в условиях потока: концентрации адгезивных белков, сдвиговые скорости, флуоресцентные маркеры активированных тромбоцитов.

Проведено исследования состояния системы гемостаза у пациентов: с множественной миеломой, Ходжкинской лимфомой и острым лейкобластным лейкозом. Показано, что глобальные тесты гемостаза (тромбоэластография, тромбодинамика, тест генерации тромбина) регистрируют гиперкоагуляционные нарушения до начала химиотерапии и их усиление во время терапии.

Исследование влияния антикоагулянтов различного типа (нефракционированный гепарин, низкомолекулярные гепарины, антагонисты витамина К, новые оральные антикоагулянты) на формирование фибринового сгустка в пространственно-распределенной системе показало:

гепарины не влияют на фазу активации свертывания, но дозозависимо снижают скорость роста сгустка;

антагонисты витамина К существенно пролонгируют фазу активации свертывания, эффект пропорционален величине международного нормализованного отношения, и слабо снижают скорость роста сгустка;

новые оральные антикоагулянты, направленные на ингибирование фактора X или тромбина, влияют на рост сгустка подобно антагонистам витамина К: фаза активации удлиняется, а скорость роста сгустка незначительно снижается.

Исследование по оценке эффективности профилактической антикоагулянтной терапии гепаринами у пациентов, получающих химиотерапию, показало, что по данным глобальных тестов гемостаза до 20% пациентов получают недостаточную дозу препарата или имеют резистентность к гепарину. Такие пациенты требуют индивидуального подхода при подборе препарата и дозы для профилактики тромботических осложнений.

Мы провели исследования состояния гемостаза у доноров до кроводачи и оценили состояние гемостаза в полученной плазме крови с помощью методов рутинной коагулографии и исследования пространственного роста сгустка. После заготовки плазмы состояние гемостаза сдвигается в  сторону гиперкоагуляции по сравнению с показателями у донора плазмы крови. Состояние гемостаза доноров тромбоцитов также сдвигается в сторону гиперкоагуляции после процедуры тромбоцитафереза. Это может объяснить тот факт, что у пациентов при переливании компонентов крови возможны осложнения в виде тромбозов.
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